

强省会迸发全新活力，党建温度守护民生幸福

党建领航赋能泉城高质量发展

夏侯凤超 杜春娜 济南报道

基层运转更高效
社区工作者更出彩

“别人有饭搭子，我有学艺搭子，白天上班，晚上学艺，这就是我们现在的新生活方式！”济阳区济北街道澄波社区的小郑自报名夜校以来，对每天下班后的生活都充满了期待。

小郑口中的夜校正是“下班后来吧一青年夜校”，由澄波社区开设。“我知道社区要开设夜校后，第一时间就报名了，成为社区里第一批享受夜校‘新生活’的青年。”

不仅如此，从配备网格家庭医生团队，到定期为重点人群提供上门问诊护理服务，澄波社区党委书记张晓菲从群众身边的琐碎事着手，解决社区治理难题。

社区工作者是宣传党的政策的“大喇叭”，表达群众心声的“消息树”，充当家长里短的“和事佬”，担任居民群众的“服务员”。今年4月，济南市党建引领基层治理工作推进会议暨社区工作者大会召开。会上，省委常委、济南市委书记刘强表示，要建强用好基层治理骨干队伍，以“实用、实务、实效”为导向加强履职能力建设，进一步强化激励保障。

为配齐建强社区工作者队伍，济南按照社区规模、人口数量和工作实际，科学设置社区“两委”专职成员、全科社工、专职网格员等岗位。同时，按照不低于30%的比例，招录高校毕业生到城乡社区就业，推动近2600名网格员择优纳入社区工作者队伍，全市社区工作者总量达到1.4万人。

与此同时，济南积极创新服务模式，让群众少跑路、服务送上门。济南明确社区党群中心服务功能提升30条标准，发布党群服务中心标识，实行“一窗受理、综合服务”“下沉网格、流动服务”的社区服务模式，该模式已在城市社区全覆盖，实现居民到社区“进一扇门、找一个人、办所有事、享优质服务”，打造党员群众想来、爱来、常来的“幸福家园”。

近年来，济南坚持党建引领，在完善治理机制、夯实治理根基、创新治理服务的基础上，聚焦治理能力提升、治理资源保障、治理服务创新，推动资源、资金、服务向社区倾斜，不断激发社区治理活力，提升社区工作治理水平。

传递“新温度”
基层治理聚力提升

“小张，明天早上7点钟准时到家接我，我们得早走，不然赶不上7点半的早餐会了。”位于历

时至仲夏，泉城济南处处涌动着高质量发展的勃勃生机：重点项目势头正劲，发展动能澎湃激昂，城乡面貌日新月异，百姓生活安居乐业……党建引领绘就的高质量发展新画卷，正在徐徐展开。

“欲筑室者，先治其基。”党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。一直以来，济南市高点定位、高标谋划、高效推进，党建引领基层治理各项工作不断取得新变化、新突破、新成效，为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会提供了强有力的组织保证。



历下区积极搭建楼宇内企业交流平台，“早餐会”让楼宇内企业间有了更多沟通的机会。

南中央商务区的中国人寿大厦(山东)里，北京市兰台(济南)律师事务所合伙人王阳为了第二天的“早餐会”而提前准备着各项事宜。

“早餐会”是啥？为何需要提前准备？说起来，这大有来历。

位于历下区姚家街道的中国人寿大厦(山东)汇聚了115家充满活力与创新的企业。曾经，这栋楼宇内各企业之间交流合作较少，企业经营全凭单打独斗，高质量发展面临诸多难题。然而，从2022年6月中国人寿大厦(山东)楼宇综合党委正式成立开始，一切悄然改变。

立足于辖区内商务楼宇集聚特点，历下区姚家街道以楼宇为载体，让基层党建工作覆盖经济发展每一寸脉络，将社会治理融入新业态每一个群体。通过多种举措，积极搭建楼宇内企业交流平台，让楼宇内企业间有了更多沟通的机会。

“姚家街道作为济南中央商务区建设发展的主战场，通过建强楼宇组织、做优楼宇治理、创新楼宇服务等措施，着力把党的工作嵌入生产力最活跃的地方，以高质量、最活力的楼宇党建引领楼宇经济高质量发展。”历下区姚家街道党委书记王夏爽表示。

一直以来，济南市坚持条块联动、品牌带动，着力提高新兴领域党建工作质量，楼宇党建是其中的一项重要工作。2023年，围绕全市重点行业和“十强”产业，济南探索加强产业共同体党建工作，成立机器人与高端装备等产业链党委45个，为链上企业解决问题572项。在52个重点楼宇建立联合党组织，29个建立“楼委会”，实现楼事楼议、楼事楼管、楼事楼办。

未来，济南将进一步聚焦楼



南部山区南邱村强化“乡村振兴公司”牵头示范，实现村民共同富裕。

宇商圈、园区市场等经营主体聚集区，推广运用“工业社区”“楼委会”“产业链党建”等工作模式。在高质量党建的引领下，越来越多的需求被响应、被满足，让来到济南就业的年轻人，来到济南“扎根”的企业多了一份心灵上的归属。

“千村提升”工程共同奔赴
凝聚乡村振兴强大合力

近段时间，长清区房庄村的村民老邵，和乡亲们最津津乐道的就是村里的一个“大项目”。

房庄村有了“大项目”，这可是一个大新闻。长清区房庄村位于济南与泰安交界处，位置偏，村子小，全村200多口人，种地是村民的主要收入来源。但是自从市民营经济发展局派驻第一书记姜宁到村之后，村子有了不少动静。

去年开始，姜宁就琢磨着，在村里弄个产业，“我们去了很多地方学习，发现土地流转是让村民腰包鼓起来的好路子”。驻村这段时间，他发现村里土壤

好、水质好，借着一家蓝莓品牌想要落户济南的想法，姜宁立即协调资源，找专家、搞调研、跑企业，为这个小小的房庄村，引来了投资2亿元的蓝莓产业项目。

经过不懈的努力，如今这个“大项目”正在如火如荼地打造中。“今年我们就要将这个基地打造出来，共120多个大棚，预计投产后将带动400人就业，给村集体增收20万元。”

乡村是广阔的天地，乡村振兴是伟大的事业，而第一书记则是乡村发展的一块宝藏。去年以来，济南实施“万人下乡、千村提升”工程，凝聚乡村全面振兴强大合力。

去年5月，济南市委召开动员部署会议，出台实施意见，聚焦年集体收入30万元以下的2429个村，以集体收入、农民收入“双提升”为目标，着力构建第一书记帮村、企业团体联村、各方力量助村的“1+1+N”帮扶体系，逐村制定集体经济发展规划，持续推进项目建设，蹚出了高效农业、乡村旅游、电商直播等发展路径。累计整合各类资金

6.6亿元，帮扶实施3852个产业和民生项目，持续推动各方面资源要素向农村汇聚。

党建引领，大抓基层的工作导向更加鲜明，济南的乡村党建也风头正劲。“我们将认真学习运用‘千万工程’经验，以抓党建促乡村振兴‘万人下乡、千村提升’工程为重要抓手，持续推动政策、干部、人才、资本等各类资源向农村汇聚，集中力量办好一批群众可感可及的实事，稳扎稳打、久久为功，有力有效推进乡村全面振兴。”济南市委组织部副部长、市公务员局局长王玉跃表示。

村强民富，同心共富
老百姓过上更好日子

“大家快点集合，分红仪式马上开始！”今年年初的一个上午，南部山区高而南邱村村民脸上洋溢着笑容，在他们的笑语中，一年一度的“股东”分红大会正式开始。

“都这个年龄了，还可以当个股东，每年都能领钱，不孬啊！”南邱村80多岁的江大爷高兴地说。看到这个场景，谁能想到之前的南邱村有多“难”——村民家里穷得“叮当响”，小伙子找不到媳妇，但凡有点能力的都去外面发展，村里发展全靠向上伸手要钱。

“给钱给物，不如建个好支部。”该村党支部书记江玉东决心带领村民闯出这穷山沟。近年来，南邱村坚持党建引领，充分依靠群众，明确产业方向，强化“乡村振兴公司”牵头示范，创新“支部+公司+股民”的发展模式，推动一、二、三产业融合发展，实现村民共同富裕。

乡村振兴，归根到底是让老百姓过上好日子。南邱村是济南抓党建促乡村振兴的一个缩影。近年来，济南市高度重视抓党建促乡村振兴工作，着力强化顶层设计，加强资源整合，持续推进党建工作与乡村振兴同频共振、融合共进，有力促进了重点任务落实、重点领域改革突破。

村强民富、同心共富的美好前景更加清晰，积极作为、担当实干的创业氛围也更加浓厚。通过动员激励广大人才投身乡村振兴，在济南，初步形成了各路人才上山下乡、投身乡村的浓厚氛围，为村级班子队伍建设储备了源头活水，村党组织带头人队伍素质明显提升，涌现出“第一书记”刘备、85后回村企业家庄鹏、95后领头雁冯光禄等一批懂经营、善治理、有情怀的“后起之秀”，全市“示范”村增加至1675个，占35.7%。

走在济南的大街小巷，田间地头，处处都散发着高质量发展迸发的全新活力，彰显着党建温度带来的民生幸福。